

2023年9月12日

星期二

第3047期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 40 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



## 近期高发！蚊虫叮咬后发热 警惕患上这种传染病

本报讯（记者 王璐）今年国际登革热疫情特别是东南亚地区疫情严重，国内疫情也持续上升，部分省份出现了本地聚集性疫情。湖南省疫情目前境外或外省输入病例较多，本地传播风险较大。湖南省疾病预防控制中心近日发布温馨提示，指导大家科学预防这类通过蚊虫传播的急性传染病。

建议外出旅行前，了解当地登革热疫情情况，若当地有疫情尽量避免前往，若必须前往，事

先准备好宽松、浅色的长袖衣裤，准备含避蚊胺、避蚊酯成分的驱蚊剂。外出旅行期间，注意防蚊灭蚊，身体裸露部位涂抹驱蚊剂，避免在树荫、草丛等蚊虫较多的场所逗留，如发现有发热等症状应及时就医。返湘后，自觉进行健康监测，若从境外返回，入境时出现发热应立即向海关申报，若从东南亚国家或其它登革热高发地区返回，要做好14天自我健康监测，出现发热应立即就医，并告知医生登革热流行

区旅居史。

每个人都是自己健康的第一责任人，保持清洁的生活环境有利于防范登革热等蚊媒传染病。没有积水就没有蚊虫，没有蚊虫就不会感染登革热，所以要及时清理居住地室内外积水。如无外地旅居史，在日常生活中也要注意做好防蚊。使用纱窗、蚊帐防叮咬，适时使用蚊香、电蚊拍、杀虫喷雾剂进行驱蚊灭蚊。若出现突起发热，全身酸痛，颜面、躯干、

四肢充血性皮疹等症状，应及时到医院就诊。

各地、各部门（单位）和社会公众要共同参与，扎实开展爱国卫生运动，积极投身灭蚊防蚊工作，特别是老旧小区、建筑工地、农贸市场、公园、废品收购站、医院及其周边等区域为登革热防控重点场所，要持续加强环境卫生整治，及时清理各类积水、垃圾以及卫生死角，科学开展灭蚊工作，切实降低蚊媒密度，严防登革热疫情。

### “午睡神器”贴心助成长

近日，吉首市乾雅小学一年级新生在可躺睡课桌椅午睡。新学期伊始，该校贴心地为学生引进使用608套“午睡神器”——可“躺睡”的课桌椅，让学生在学校由“趴睡”变“躺睡”，安心午休，助力健康成长。

赵芬 姚方 摄影报道



### 今年12万名医学毕业生参加住院医师规培

据央视新闻9月5日消息

近日，记者从中国医师协会获悉，今年全国共有12万名医学毕业生进入到医院体系，这是我国住院医师规范化培训制度实施十年来，招生人数最多的一年。自2014年实施住院医师规范化培训制度，10年来，我国已累计规范化培训

医师110万人。

8月下旬以来，这12万名未来的白衣天使陆续到新的岗位参加培训。北京大学肿瘤医院最近迎来了38名接受住院医师规范化培训的医学生。全国首批住院医师规范化培训基地——江西省上饶市人民医院，今年招收规培生65人。

截至目前，全国共遴选1100多个国家级培训基地和11000多个专业培训基地，年均招生10万人。中国医师协会副会长齐学进表示：“迄今为止，10年已招收和培训结业了住院医师和助理执业医师110万人，占全国医师总数的四分之一。”

### 国家医保局： 2022年拒付和追回 医保资金38.5亿元

人民网9月5日讯 9月1日，国家医保局发布《对十四届全国人大一次会议第6291号建议的答复》，文件指出，2022年，全国各级医保部门通过智能监控拒付和追回医保资金38.5亿元。

2019年—2021年，国家医保局在全国32个城市开展智能监控示范点建设。在总结试点工作的成效和经验的基础上，推动全国各地医保部门依托全国统一的医保信息平台，充分运用医保智能监管子系统，推进智能审核和监控工作，通过智能监控的推广应用，实现医院端事前提醒、经办端事中审核、行政端事后监管的全流程防控。

今年3月，徐州市医保局统计，当地丰县在实现了基层医疗机构的医保智能场景监控全覆盖后，与同期相比，次月发生的住院次均费用下降了800余元，平均床日减少3天，共节约基金约40余万元。

目前，智能监管子系统已在全国32个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团医保部门上线运行，覆盖全国9成以上的统筹地区。2022年，全国各级医保部门通过智能监控拒付和追回医保资金38.5亿元。

今日  
导读

湘西州人民医院91名住院医师入职受训  
追求青年理想 成就精彩人生

详见02版

多学科会诊挑战高龄禁区

九旬老人骨折重获“新生”

详见03版